

深冬时节，在兴安盟科右前旗居力很镇红心村，雪村滑雪场上人们尽情地体验着冰雪的快乐。刚刚开始滑雪的郑琪雪只有7岁，却有一股不服输的韧劲，她说：北京要开冬奥了，我也有一个冰雪梦！连续3年在雪村滑雪场打工的该村脱贫户李宏明无比高兴地说，他的梦也圆了，既能在家门口挣钱，又能陪伴家人。

像红心村一样，科右前旗228个嘎查村也都各自发挥资源优势，着力发展特色产业，呈现出一乡有一业，一村有一品的强劲发展态势，实现了从全面脱贫到乡村振兴的嬗变。2021年，全旗农村常住居民人均可支配收入实现14315元，年均增速11.6%，全旗228个嘎查村集体经济收入全部超20万元。

让老百姓过上更好的生活

科右前旗



▲大棚蔬菜种植采摘产业成为城市近郊农户增收主渠道。

胡日查



▲绿水青山成为有氧运动者的天然健身场。

高敏娜



▲全产业链发展模式下的小沙果变身农民致富果。

时秀霞



▲游客陶醉在特色小镇美景中。



▲中利牧业2.5万头奶牛养殖示范牧场是目前自治区单体最大的标准化奶牛养殖项目。

变之力 着力目标 加快推进乡村产业振兴

以产业发展带动产业振兴，以产业振兴推动全面振兴。科右前旗委政府把深化供给侧结构性改革作为主攻方向，做精生态农牧业、做强绿色加工业、做大全域旅游、做活现代服务业，推动主导产业精深版、接续产业升级版、新兴产业加强版，加快构建绿色特色优势现代产业体系。

家住科右前旗大石寨镇三星村的村民孙显富说，从19岁开始栽植果树，这5年是发展最快的5年。5年来，全村新种植果树面积达到1000多亩，荒山变成了“聚宝盆”，每年都有大量的果香，135万余株果树给村民带来了人均增收1000多元的收益，还带动周边村屯1655户村民发展林果产业，栽植5万多亩果树，林果收入达到1800万元。赏花节、采摘节贯穿林果生长季，实现了林果由单一采摘向旅游观光、文化体验的转型，小林果发挥了“吸睛”又“吸金”的作用，绿色生态变成了实实在在的经济效益。

尝到“绿生金”甜蜜生活的牧民更加拍手叫好。近年来，科右前旗不断擦亮叫响杭盖草原、心灵牧场名片，每年草原最美的季节，那吉木拉的牧场总会迎来远方的客人。绿绿的草原、醇香的奶茶、欢庆的篝火晚会，让客人直呼“不虚此行”。那吉拉收获的不仅仅是客人的称赞，牧人家的石头烤肉、酸马奶等随即火出了圈，客人的夸奖直接变成了真金白银，年收入从几万元一下子就增加

到了100万元，那吉拉乐了。和他一样，开始经营牧家乐的牧民们都笑了，年收入一年比一年好，中国新兴草原旅游目的地知名度提高了，牧家生活更加美好了。

以绿为底色的业态多元，更体现在科右前旗通过“一主多辅”的模式，紧紧围绕减粮增经添饲草，打破玉米一粮独大的种植结构主线，特色高效经济作物种植面积10.96万亩，优质饲草种植面积8.54万亩。推广绿色有机水稻种植15万亩，打响“好山好水出好米”品牌。同时，培育壮大农产品加工工业，积极争创农产品加工强旗县和农产品加工强园，目前全旗已培育48家农业龙头企业以及36家农产品加工企业，带动全旗17428户发展种植、养殖、加工、农牧业服务等，户均增收达1500元以上，不仅提升了经济实力、发展活力和带动能力，还使企业和合作社成为建设现代农业推动乡村振兴的中坚力量。

眼下，科右前旗肉牛、林果、甜菜、水稻、蔬菜、肉羊、生猪等一大批特色脱贫产业多点开花，农业新业态、新模式、新产业层出不穷，一镇一业、一村一品强势崛起，呈现科尔沁镇近郊采摘、索伦中药材、水库村稻蟹共养、草原旅游等一批乡村产业基地，产业结构变革新、发展模式变绿、经济质量变优，推动了整个科右前旗农牧业产业接二连三向好发展。

变之美 建管并重 加快开展乡村建设行动

最近，在科右前旗居力很镇红心村，人居环境整治“红黑榜”在村民中掀起了波澜，评选卫生清洁户上红榜，卫生脏乱差户上黑榜，通过“红黑榜”褒扬先进、鞭策后进，几次上了“红榜”的村民王远景感慨地说，从房前屋后、精神面貌、乱堆乱放、人畜分离、庭院整洁等方面进行打分后，村民们都怕上黑榜，家家户户比着干，就连村里最懒的人都把庭院打扫得干干净净。红黑榜评选活动搭建起了环境整治的比拼舞台，村民由旁观者变成参与者，进而变成推动者和维护者。

在人居环境整治工作中，科右前旗累计投入人居环境整治资金615万元，干部群众投工投劳4.7万人次（次），清理农村生活垃圾15万吨，清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物4.2万吨。同时，结合人居环境整治长效机制，全面推行城乡环卫一体化，以“五清五化”为核心抓人居环境整治，通过党员干部示

范、农户创建、群众监督方式，进一步完善环境保洁自治制度。村民们在逐步改善的人居环境中感受到乡村实实在在的变化，获得感和幸福感也明显提升。

我们村除了村庄整治外，家家户户都改了厕所，现在可干净了。距科右前旗新址城区50公里外的俄体镇团结村村民李秀芹说。数据显示，近年来，科右前旗完成农村改厕1万多户，农村改厕率超过50%，全部为无害化卫生厕所，改厕后续管护体系日渐完善。

必须以解决群众烦心事、操心事、揪心事为突破口，增强群众的获得感和认同感。科右前旗聚焦群众期盼，以乡村建设行动为突破口，坚持规划引领，将发展需求与村民意愿相结合，统筹集镇和村庄空间规划，分类推进美丽村庄建设，不断在优环境上下功夫，大力发展战略性农业和乡村旅游业，全面提升了群众建设美好家园的热情。

变之源 聚集人才 打造乡村振兴强引擎

这几天，科右前旗火了一个词——“晓景计划”，它出现在科右前旗“十四五”规划里，也出现在兴安盟委行署日前联合印发的《兴安盟关于加快推进乡村人才振兴的政策措施》里，更在老百姓间口口相传。晓景计划主要内容是，要在“十四五”期间，培育乡土人才300余名，为接续乡村振兴注入源头活水。

盟里开展这个计划，我虽然感到压力很大，但是政府重视乡村人才的培养和使用，将会激发更多的青年投身到乡村振兴中来！齐晓景说，在乡村振兴中要更加努力奋斗，带动更多老百姓发展特色产业，过上更好的生活。

晓景计划中的齐晓景是兴安盟科右前旗人才孵化中心负责人。她大学毕业后返乡创业，2014年牵头与其他4位大学生村官组建了展翼种植专业合作社，探索大棚蔬菜水果种植、采摘、互联网配送和家庭农场观光旅游，创造“赠鸡还蛋”“赠鸡还鸡”和“赠苗还苗”三种扶贫模式，带动了200多名百姓脱贫致富。2020年被评选为全国脱贫攻坚先进个人。

破题乡村人才短板，乡村振兴底气十足。在这一点上，科右前旗有着自己独特的经验。在选人用人

上，科右前旗围绕产业需求引进人才，围绕提质增效培育人才，做实保障服务留住人才，围绕乡村振兴用好人才的体制机制，既“眼睛向外”，更是“挖潜向内”。选派一批优秀干部到基层一线磨砺，在乡村大舞台上建功立业。

育强组织“领头雁”，注重从毕业大学生、农村致富带头人、复员退伍军人等群体中，选优配强农村基层党组织书记，加强农村干部教育培训，筑牢乡村振兴“主心骨”。

育强致富“领头雁”，46个培训基地作用发挥良好，纳入乡土人才孵化中心培养总人数1130人。举办优秀人才评选、职业技能比赛等活动，让优秀人才“冒尖”，为科右前旗农牧业重点产业高质量发展注入新的活力。组织专家263人次，开展服务活动88批次。认真组织开展百名专家服务基层活动，依据不同地区畜牧产业发展需求、地域差异、养殖习惯，专家服务团直接提供点厨服务，切实满足人民群众的个性化需要，不断提升群众的幸福指数，推动科右前旗乡村高质量振兴。

（本版图片由兴安盟委宣传部提供）

